

NOVINKY Z ČECH.

—ica. V Praze 4. červce. Situace přehled: Situace politická, česká domácnost, moravská. Stavky. Jáci jme kubicí: Dodatek k smrti arcibiskupa pražského. Kdo bude jeho nástupcem?

Situace politická. V této polovině říše vznikly nešetřením práv parlamentní většiny, seskupení to stran v pravici, známé mimořádné poměry, v jejichž půdě výtěčně jde k duhu paragraf čtrnáctý. Nejnověji upraven jím byl státní rozpočet na celou polovinu roku, dobu to zajistí pro prozatímnost tohoto upravení velmi dlouhou. Znamenáť ona opatření, že po případě až do konce nynějšího roku 1899 říšská rada nemusí být svolána.

Kdyby bezpočetné zájmy německých národů byly tak hojně a všestranně opatřeny, jako jsou národní zájmy německé, mohlo by se konečně i uznati, že působnost paragrafu čtrnáctého, obstrukční menšinou parlamentu vynucená, jest jakýmsi paedagogickým prostředkem, jímž se má uvéstí zákonodárcům na říšské radě na paměť, že se musí pro své úkoly lépe a věcněji připravit, aby zákonodárná jejich činnost více hověla názorům, jež o působení parlamentního zřízení ustálily se v myslích všech pokročilých lidí.

Avšak takto dopadá tihá následků, jež měly stihnouti vlastně jen vinníky, zcela na jiná bedra. Předem jsou to strany, tvůrčí většinu parlamentu, jež zbaveny byly takto svého ústavního práva, strany, kteráž nad to až příliš úzkostlivě dbaly všech zájmů státních, jak vláda zájmy ony pochopovala.

Za to německá menšina obyvatelstva nejen zůstává v držení četných svých výsad a nadpráví, ale oprávně se jednak o zastaralost názorů byrokracie, jednak o totožnost smýšlení s ní, postupuje bezohledně a útočně všude tam, kde má převahu početní neb moci, a zasazuje německým menšinám národním rány čím dále tím citelnější.

A ke všemu usiluje se nově houževnatě i s nejvyšších míst k získání nové většiny, v níž by byli Němci!!! A vláda se v tom oboru činí, aby došla k cíli. Tušuje své záměry, chlácholů a ujišťuje, ale — má svůj určitý plán a za tím se žene. A kterým závažným klíčem chce otevřít Němcům brány?

Otázka výzkovává je elaborátem, na němž pracuje vláda ku konečnému skoncování. Nepochybně je, že směrodatnými vědy zůstaly požadavky Němců ve svátodušném programu jejich nestátně. Vyčkávací stanovisko vůči pravici děje se jen do té chvíle, než podaří se skonstruovat "střední stranu", na jejíž organizaci pracují starší ústavci, němečtí klerikálové a poslanci bukovinští. Luegrovi jsou na pochybách, dle oficiálních výpočtů však bude Lueger vržen německými liberály, nacionály a sociálními demokraty do "střední strany" údělostní boje o volební reformu vídeňskou. Poláci drží vřehi svatce; zatím trvají na největší pravici s Mladochy; ale opustí je, až krize dostoupí kritického stadia, až bude jazykový zákon vyhotoven a vládou připraven do života. Tak se hrozdí pravice pod tíhou systematického vystupování Němců, její program ustupuje před svátodušným programem německým a Němci očekávají jen spásné chvílky, aby přešli zdi rakouského Jerusálema. Konec pravice se blíží, zdá se rapidně, zda i konec české politiky? Vyčkáme.

Ve snístní české domácnosti dobře se cítí úpadek, v němž loví reakce. Pod domněle tichou hladinou našeho politického života proudí již nyní silné proudy nové strany, která pracuje tiskem, organizací politickou i hospodářskou. Strana klerikální! Pe tisku, společných politických a odborných začíná a organizací hospodářskou, zakládá továrny, obchody, kupuje, prodává i prostředkuje záležitosti osob i věcí. Není kostela, školy, vesnice, města, kde by klerikálové nepřipravovali si půdu pro věci příští. Kaplani a faráři jsou nejagilnějšími agitatory tohoto hnutí, jež řídí říší výbor rakouského episkopátu ve Vídni a už se Brynáchem v čele z Hradce Králové z Prahy. Naše politické strany proti tomu nic. Bohužel! Stydíme se osvědy.

O moravské snístovací akci odděluje domácnost "Boháté Listy", že poslanec dr. Tuček jako předsesta klubu českých poslanců na sněmu markrabství moravského požádal ve smyslu resoluce klubovní předsesta stálého výboru rovnovážného hraběte Žerotína, aby výbor ten svolal, — hr. Žerotín však odvětil, že nyní mnoho vynikajících členů výboru toho díl v lázních a že tudíž výbor bude moci býti svolán snad teprve ve druhé polovici července. Rozumíte té odpovědi?

Němci cítí pečinku, k čemu by jim byla smířovací kost? Jak vidět, ta naše situace není hezká. Ale nezoufejme, jen dejme se jednou už do práce, volám znovu, a půjde to!!

Stavky. Celoměsíční stávka dělnictva textilního průmyslu v Brně byla skončena v sobotu, a dělnictvo odneslo si z ní slevení na pracovní době o půl hodiny, nepatrný zvýšení mzdy a nějaké ústupky v továrním, pracovním řádu. Vedle toho odnáší si dělnictvo ze stávky poznání, kdo jsou mu přáteli, kdo nepřáteli. V Čechách odbylo se několik stávek lokálnějšího významu; dvě v Praze, v Transvaldě a Hořicích. Vláda držela fabrikanty a dělala prostředka, který i tu nejvíce vyzískal.

Jáci jsme my kubicí! Kukátko, pár obrázků: Naši na Moravě prohráli při nedávných volbách do obecního zastupitelstva města Ivančic, jež již plných deset let je v rukou českých a kde je Němců a Židů asi tři sta, Čechů ku těm tisícům. Druhý a třetí sbor oparovala strana staročeská, sbor první vyhráli — spojenj Němci a Židé. Zase doklad k tomu, že pracujeme od deseti k nule.

opráti může své rozhodnutí. Tvrdí se s plnou určitostí, že v kruzích vlivuplných ustálen jest názor, die kterého vzhledem k národnostním poměrům v království českém nezbytným jest požadavek, aby nový arcibiskup byl dokonale mocen jazyka českého. V první řadě pomýšlí se na kompetenta z kruhů slechtických. Mezi kandidáty, nemnohými počtem, jmenují se tři: 1. kníže Schoenburg, nyní 37letý mnich v klášteře na Slovanech v Praze, syn někdejšího místopředsedy panské sněmovny (velmi veselý pán), který prý správně mluví česky; 2. hrabě Spratic-Rhieneck, 40letý člen řádu jezovitského, který je professorem theologie v Belgii a studoval na českých školách středních a 3. hrabě Berchthold, rovněž člen řádu jezovitského, který absolvoval české akademické gymnasium v Praze. Mimo to jsou předmetem rozpravy: biskup dr. Říha, z Budějovic a velmistř řádu křižovníckého, dr. Horák. Jaké bude rozhodnutí, nelze ovšem dnes předvidati, ale povinností povolaných faktorů jest, působiti dle možnosti k tomu, aby arcibiskupem v Praze stal se kněz spravedlivý, ovládaný nelčenou láskou k lidu, zejména k lidu českému, jenž tvoří valnou většinu jeho arcidiecezy, apoštol lásky a dobroty, který pochopil svůj úkol a nedopusť, aby z kruhů duchovenškých hlásány byly zásady, jimiž v poslední době tak smutně se proslavil pražský kanovník dr. Friendl. Český lid a jeho zástupci mají nepopíratelné právo žádati, aby nový arcibiskup nejen znal dokonale jeho jazyk, nýbrž aby měl i žádoucí míru porozumění pro jeho snahy osvětové i národní.

Matiční slavnosti v Praze konaly se od 30. června do 3. července. 30. června byl koncertní den, 1. červenec oslavily děti svou slavností, 2. červenec vyplnily spolky a korporace, 3. červenec věnován dozvučím. Co máme psát o slavnostech? Bylo ošklivo, přelo — ale lidu plno a — to ostatní už znáte. Nálady všude až dost a peněz pro Matici snad také. Jest jich potřeby.

Husovy slavnosti jsou ohlášeny v celých Čechách. Přednášky, zpěvy, deklamace. Kdyby tak bylo těch slavností méně u nás a za to toho Husova ducha více, kde bychom byli? Ale proto přednášky o Husovi plně oceňujeme a přejeme si, aby jen z nich byl užitek, aby se živily....

Herecká slavnost konala se ve prospěch jednoty českého herectva ve čtvrtek 29. června na Stefeleckém ostrově. Vydařila se za spolupůsobení skoro celého divadla znamenitě. Výnos přispěje dojísta potřebné rodině herecké notně....

Májové slavnosti slaví se i u nás, ale zvyk to německý! Ale naši vlastenceť kužší to chtějí.... Na hřbitově je tedy májová slavnost: světla, nesčíslné věnce, spousty kočárů, lampiony a kytičky, všecka sláva, pro nebožtíky bezcenná, stála nejníž stotisíc zlatých. A jděte od hřbitova: řady starých žebráků a žebraček, mladí otrhanci, na něž čeká kriminál; tuberkulosní a strhaní dělníci — už jen za zdmi hřbitovními našlo by se dvacet příležitostí, aby zmrhaných stotisíc mohlo být užito rozumně, trvaleji a k větší cti nebožtíkův. A jděte dál: ulicemi potlouká se z hospody do hospody bezpočtu lidí, propadajícího alkoholismu — pro ty lidi by bylo lze zříditi lidové paláce s divadly, slušnou zábavu, přednáškami, čítárnami — bez alkoholu; potkáte děti a fetvičkou a sirkami, potloukající se mimo domov do pouhých nocí — ty děti měly by být zaopatřeny v ústavěch vychovávacích, v nichž by našly vřídny domov a kus světlejšího života; vidíte ženy propadlé z bdy prostituci — ty by mohly zachraňovat ústav "Domovina", kdyby veřejnost měla pro něj smysl a peníze; vidíte staré dělníky, pro něž by měla být obstarána statečná pense, když celý život pro společnost se dřeli; zdraví byty by měly být zjednány sterým a tisícířým rodinám, s kouskem zahrádky. — Ale ne! Ať žijí trpí, pro mrtvé se zatím do mrtvé, neploďné pády zahrabávají bez užitku státišce a miliony!

"Jen když oslavujeme...." Historik dť posledním estie tím u nás dojísta jméno "čra slavnostní"! Pozdrav! —ica.

Beďte tihá s úctivým Chamberlainským léz protě kolice, oběma a průjma, všem talostem lástev a veškým nepravdám notem vášněmi. Vyšší vědy.

Slavnost Jungmannova v Hudlicích. —ica V Praze 4. července. Bylo na jaře r. 1878, kdy nemrtnelné pamětké předního buditele, Josefa Jungmanna, vzdala odhalením pomníku okázalým způsobem svůj hold Praha. Včera učinila tak rodná jeho víska Hudlice. Učinila tak způsobem srdečným. Slaveno odevzdání znovu zřizovaného rodného domku Jungmannova Hudlicím, což umožněno občestavostí záložny vlnohradské. Imposantní průběh a ráz slavnosti nebyl zmenšen nepřiznivou pohodou dne. Tisícové a tisícové shromážděného lidu českého účastnili se počty, vzdávané genu Jungmannovu a ze srdce, úctou a vědeckostí překypujícího, tryskal nelčený a jásavý jejich hold. Hostů bylo mnoho z blizka i z dále. Rodiště Jungmannovo peštrým hávem se přiodělo. Milý dojem působila též dekorace nedalekých Zahořan a Král. Dvora. Přechetné davy seskupené pod návršim, na němž zbudován rodný krov oslavencův, jásavě zdravily průvod, jenž přibyl na místo o 1/4 11. hod. V přední části nádvofi, nedalekého mohutného poprsí Jungmannova, na improvizovaných sedadlech zaujali místo hosté. Na svahu návrší sestoupili se Sokolové, banderisté, střelci a hasiči v malebné skupiny, které obklopyly se všech stran nepřehledně zástupy lidu. Dle přibližného odhadu neméně než 30,000 osob upnalo zraky své na řečníště, odkudž především promluvil starosta hudlický. Uvítal shromážděné vřelými slovy, načel promluvil nadšeně dr. Herold. Tklivými slovy nastínil dobu, která spadala v činnost Jungmannovu. Bylo v době nejtěžší, kdy již, již zdálo se, že zdołán bude národ český, že již na věky upadá nepaměti do propasti tato tak mohutná větev slovanšského lidu. Jazyk český, když veřejná moc sklonila se k národu cizím, byl ponenáhlu vylučován z míst a úřadů nejvyšších, ze společnosti státní, z vysokých škol, z literatury a vědy, a stěží zůstával již jen majetkem venkovského lidu. Leč když zdálo se, že nadešel okamžik, kdy národu českému bude lze zasaditi ránu poslední — v té době odehnal genius národa českého zbesilé odporce od zdánlivé mrtvolky a dal mu buditele a křisitele, mezi nimiž místo nejřednější zaujímá oslavenc. Řeckník líčil dojemnými slovy mladí Jungmannovo, který před 125 lety v chaloupce Hudlické spatřil světlo světa a jenž za životní úkol vytkl sobě povznesti národ svůj z hrozného úpadku a přivesti jej k novému životu. Byl to úkol ne snadný, úmorň a nevděčný, leč Jungmann ujal se ho s upřimnou láskou a občestavostí. Ochaběle práci volal, nečině povzbuzoval, práci českou organizoval, věda, že tak jen bude lze zabezpečiti kmenu našemu existenci národní. Jungmann, který svojí slovesností a slovněkem postavil sobě pomník nehybnoucí, byl po dobu pšlatoletí v čele ruchu národního. Práce vlastence bedlivého, avšak stojícího při tom pozdválil ruchu veřejného, vynesla mu jméno ticheho genia. Ctižádostivým nebyl, vědomí, že práce jeho neúmorň a neziskná nalezá následovníků, že český národ probírá se z dosavadního utrpení a ponížení a že stává se ponenáhlu sebevědomým národem, byla mu vdkem největším a vyznamenáním nejennějším. Práce Jungmannova i pro dobu nynější zachovává velký jeho význam. Byl velkým Čechem ne pouze smýšlením, nýbrž též v práci důkladné, soustavě a nesobecké, doprovázené největším důvěřím a nadějí v lepší život. Nadějí, že národ český bude znova žiti, čerpal z vědomí, že je tento jenom rateolest na velké a mohutné lště slovanšké a že proto nikdy nemůžo zajiti, jsouc chráněna košem větví ostatních. Proto spatřoval Jungmann veškeru budoucnost Slovanstva ve vzájemné lásce a družnosti a jakkoli horoucně miloval svůj národ a jazyk český, pro něž ze všech říjících svých vrstevnáků snad nejvíce byl vykonal, byl by sobě z plna srdce přál, aby kulturní jednota všeho Slovanstva urovnána byla jediným a jednotným jazykem slovanšským. A technik končil: "Jungmann, se povahy mírumilovné a klidné, byl srdnatým a statečným i vřelým obráně své národnosti. A tak i my, kdykoli jde štok na naši národnost, na náš jazyk český, na naši národní čest, musíme odložití svoji holebilit, mírnou povahu a chopiti se prostředků takových,

abychom zrovna tak vítězně boj svůj provedli skutkem a bychom nepřátely naše, právě tak jako Jungmann, umlčeli a zahanbili. Mír v této zemi na poutivých základech — boj až do konce, až k vítězství; toť slib, který si dáváme u pomníku velkého Jungmanna, miláčka národa českého, jemuž budíž provolána nehybnoucí: "Sláva! Sláva! Sláva!" Po Heroldovi mluvil starosta okresu Křivoklátského, Mach, a zástupce národního dělnictva, Jiřánek, kterýmž slavnost ukončena. Po ní následovala lidová slavnost, spojená s veřejným cvičením sokolským. Cvičení dorostu berounského provedli cvičení s tyčemi při hudbě. Slavnost byla pořádána odpoledne a neutrpěla pěkný průběh její ani neustálými přeprškami.

Parižsko-česká korespondence. V Paříži, 6. července. Pan Lev Bourgeois v Haagu. — První delegát francouzský na mezinárodní konferenci míru, si dovedl velmi rychle mezi znamenitémi diplomaty všech zastoupených států Evropy v Haagu, zajistiti důležitě místo.

Je na jevě, že zvyk vyjednávání v kulorech sněmovny mezi stranami a frakcemi a odražení piklé a pletek proradných přátel neb nezkostlivých odpůrců zjednával vyřiběnou znalost osobností, dočadává myslí obratnosti, která každému diplomatu první je podmínkou.

Leč, mezitím co politiků většina pouze zrůcnost ve vyjednávání malichernosti nabude, a debat o maličkotech zřici se nemůžo, dovedl pan Bourgeois denním nicotnostem zbytečných nannoze debat uniknouti a věnoval bohatě své zkušenosti službám všeobecné civilizace a Francie. Jestliť to věru historickou úlohou této země a jaksi jejím údem charakteristickým, že ve všech obdobích od křivých výprav až po revoluci, stále pro humanitu všeobecnou vše pracovala, než sama pro sebe!

Pan Bourgeois pochopil okamžitě — a to mu věru k největší slávě sloužití musí, — že ja delegátem a představitelem Francie, v šlépějích francouzské tradice pokračovati musí a dostal též své úloze jak nálež. Neboť dával vždy největší účast vůči nejlépe rálnejším, nejvládnějším a nejilidštějším návrhem na jevo; francouzský duch ale není jedině idealistický, nýbrž i praktický: i v naději na veliké blaho člověčenstva budoucnosti, nemůže některak nerozpoznati neměň důležitě blaho lidstva budoucnosti. Proto také nezanedbal pan Bourgeois nikdy, jakmile svou těsi postavil na rozřešení transakcionelní. Jedině jemu je co děkovati, že mezi delegáty povstale polemiky nechlácholil, že uvedl to, co všem návrhám bylo společno, přes to, že se snad diametrálními být zdály a že takovou formuli stipuloval, s kterou všichni souhlasili.

Zaujal mezi svými kolegy rozhodně jedno z nejřednějších míst a dosáhl jistého stupně authority. Jedině jemu věděl Francie ono postavení na konferenci míru, jehož je skutečně hodna.

Nová podmořská loď "Morze" spuštěna včera v cherbourgském arseálu do moře. "Morze" je typu "Gustava Zéde" ale menší, o 146 tunách, 30 m. délky a 2.75 m. šířky. Elektrický stroj akumulátorský žene jediný lodní šroub. Rychlost obnáší třináct uzů za hodinu. Loď přístrojem torpedovým opatřena, čítá posádku osmi mužů a jednoho dátojka. Nová loď vystavena die projektů prvního lodního inženýra Romaszohibeho, který spouštěl a první vyříděku osobně řídil.

"Ubohá Francie!" křičí jistě krátkozrací, mluvívce o nynější situaci francouzské, — píše španělský časopis "Imparcial" a pokračuje následovně: "My, kterým se v okamžiku největších nebezpečí jen pohrdání od ostatních národností dostalo, ano, my máme právo dnes povědět: "Když domáček nepožádek jednoho národa ostatní národnosti tak zajímati a nadchnouti dovede, pak je to rozhodně neomylným znamením, že jeho vliv, jeho sílu a jeho ducha uznává celý vesmír."

Senegalští střelci, expedice Marchanda. Setník Mangin z výpravy Marchanda, odcestoval včera do Toulonu, přežal opět veškeré 170 senegalských střelců a pokračuje ve výcviku těchto kteří, jak oznáměno, vojenského přehlídky v den národního svátku, 14. t. m. se účastní.

Pomník na hřbitově Pére Lachaise — antický sarkofag na vysokém podstavci a před ním římská socha — kdež leží pozůstatky neznámých obětí katastrofy bazárů charitě, je dostaven. Datum: "4. května 1897" a nápis: "Město Paříž", zdobí hlavicí sochy.

Zasedání francouzské sněmovny ukončeno. Po přečtení dekretu, skončeno zasedání sněmovny předseidou panem Deschandem, rozloučili se poslanci a odebrali se na prázdniny. A. Saissy.

Cíl bohatého člověka. Vyjádření se bohatě, že hodlá vnovřiti skoro veškeré své uhronné jmění dobročinným účelům, způsobilo značnou pozornost. To je proto, že se tím docílí mnoho dobra. Je to chvalitebná snaha, avšak jsou mnohé jiné spšoby, jimiž docílí se právě tak mnoho dobra. Vezměte ku příkladu Hostetters Stomach Bitters — americký lék. Po paděší rok léčí zácpu, dyspepsii a všechny neuhly, pocházející ze špatného trávení. Tento lék udělí žaludek v dobrém stavu a stolici pravidelnou. Jest to obdivuhodný silný a buďovací zdravotě. Zamezte též malarii, stíhání, střevovou a horkou. Požadujte jej a ušetřete, by vám šel sen pravý. Přihlídněte, zdá-li ná vřídání kolik kryje hrdlo láhve.

Gkleněko by pěnivů.... zpívají všichni, kdož se posilnili vřelým Metzovým mokaem, jaký ho štím nabílí krajan

Karel Mareš v číste 512 Jiří 10. ulice, OMAHA, NEB.

Vyjma vřelého piva lze tu obdržeti i nejlepší lhoviny a doutnky ve městě. Kdokoli tudíž mě-to navřítí, nechť přije mozt na desátě ulici, popođe při bloku dále a nalezne štulek všech uvažovaných a říšských. 1897

Jediný český závod olovnický, strojnický a zámečnický v Omaze. vřídání....

Leo Baroch 508 So. 15th Street. Telefon 1867. Zavadění vody, plynu s kanalisace provádějí se levně a dobře. 1437

Státní jednání pro jedině ověřené Clevelandské pšvř pumpy. Hotel u města Prahy [Frague Hotel] v Praze v Omaze, 13. a William ul. Jest lépe než kdy dříve zařizovat a připravovat ku posluze ct. hostům. Čistá a pohodlně pokoje a čtuňá i dobře přigřavená strava pro cestující a návštěvovatele Omazy, jako i pro strážníky. Pšiční pivo stále na špu. Znamenité Omaha Brewing Am's pivo — jiné nápoje, jako i nejlepší doutnky, vždy v hojně množství. K návštěvě co nejuťvější sve Josef Klepetko, MAJITEL.

Study Law at Home

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.

Nezdravý vlhký vzduch jarní... podněcuje... Revmatismus a Neuralgii. Nejlepší v takých utrpení lékem jest St. Jacobs Oil.